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КЛАСИФІКАЦІЯ ОРЕНДНИХ ОПЕРАЦІЙ  

 

Різноманітність класифікацій орендних операцій залежить від 

різноманітності основних ознак поділу. Враховуючи, що кожен дослідник 

пропонує свої критерії для поділу того чи іншого економічного явища на певні 

категорії, важко підрахувати навіть приблизну кількість класифікацій оренди, 

відображених в економічній літературі. 

Незважаючи на те, що в законодавстві України дедалі чіткіше 

простежується тенденція щодо встановлення особливого регулювання для 

окремих категорій орендних операцій, встановити належність тих чи інших 

орендних операцій до певної категорії залишається проблематичним. Це 

свідчить про відсутність єдиної системи критеріїв поділу орендних операцій. 

Тому, розробка класифікації орендних операцій для потреб обліку 

дозволить не тільки правильно відобразити в обліку всі види оренди, але й 

розробити єдиний порядок їх відображення в обліку. 

Наукові дослідження щодо понять та класифікації орендних операцій 

зафіксовані в працях Сопка В. В., Бойка О. В., Дроздова С. М., Бондарєва А. К., 

Пустовіт Л. О., Внукової Н. М., Бутинця Ф. Ф., Соколова Я. В., Бланка І. А., 

Литвиненко І. Ю. та ін. 

Для ефективного здійснення орендних та лізингових операцій необхідно, 

перш за все, чітко знати їх сутність та особливості. Однак на сьогодні єдиного 

визначення понять оренди та лізингу у законодавстві і нормативних 

положеннях не існує.  

Слід зазначити, що досі серед фахівців єдиної точки зору на 

співвідношення оренди й лізингу як форм майнового найму немає. Дехто 

ототожнює оренду та лізинг, інші вважають останній однією з форм оренди. 

Підстава для цього, зокрема, та, що багатьох дезорієнтує ототожнення лізингу й 

оренди в Податковому кодексі України [2]. 

Класифікація видів оренди дозволить об’єктивно оцінити її сутність та на 

основі цього визначитись із методикою обліку орендних операцій. Адже 

наріжним каменем стає потреба в розподілі правил ведення обліку щодо 

окремого виду оренди та застосування єдиних вимог для чіткого відображення 

отриманої інформації в звітності підприємств. 

Враховуючи те, що класифікація орендних операцій для цілей 

фінансового обліку повинна переслідувати єдину мету – чітке відображення 

орендних операцій на рахунках фінансового обліку та складання достовірної 

звітності, виділяють чотири основні класифікаційні ознаки, які дадуть 

можливість більш чіткому сприйняттю інформації як на теоретичному, так і на 

практичному рівнях (рис. 1.). 
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Рис. 1. Класифікація орендних операцій для цілей фінансового обліку [17] 

Так, важливою умовою відображення оренди для цілей бухгалтерського 

обліку є застосування критерію «форма (тип) орендного платежу». Залежно від 

даної ознаки розрізняють грошову, натуральну та змішану оренди. Натуральна 

оренда передбачає погашення орендних платежів: у формі надання вироблених 

товарів, на одержаному в оренду активі (по суті, ця операція набуває 

особливостей бартеру товарів) або шляхом надання послуг. Грошова форма 

оренди є простою для розуміння та передбачає погашення орендних платежів 

грошовими ресурсами. У фінансовому обліку використання зазначених форм 

оренди призводить до коректування орендних платежів пропорційно темпам 

інфляції, викупу предмету оренди, розмежування доходів від реалізації 

орендних послуг і предмету оренди. 

Запропонована класифікація орендних операцій за наведеними ознаками 

розкриває їхню внутрішню сутність у різних аспектах і створює наукову базу 

для розробки методичних положень з таких актуальних проблем, як 

формування системи управління орендними ресурсами суб’єкта 

господарювання, їх оцінка та відображення в обліку. Це дозволить підвищити 

ефективність структурування інформаційних потоків з метою прийняття 

оперативних управлінських рішень. 
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